

Экскурсия по памятным местам города Кинеля

Выполнила:

Уханова Дарья Алексеевна,
член историко-патриотического клуба
«Патрия» ГБОУ СОШ №7

Актуальность работы: ежедневно тысячи людей нашего города идут на работу, в школу, в детский сад и не задумываются о тех местах, мимо которых проходят. Каждый житель должен знать историю своей малой родины.

Цель: воспитание у новых поколений чувства патриотизма, сопричастности к увековечиванию памяти о событиях, героях и участниках Великой Отечественной войны.

Задачи:

- изучить историю создания памятников;
- систематизировать полученные данные;
- разработать экскурсию по памятным местам.

Практическая значимость работы заключается в том, что собранные материалы могут быть использованы на уроках истории (как региональный компонент), на уроках краеведения.

При выполнении данной работы нами применялись теоретические и практические методы исследования:

- беседы с жителями;
- изучение архивных данных;
- обработка статистических данных.

Наш туристический маршрут связан с датами, которые навсегда врезались в память каждого русского человека. Мы посетим места, которые увековечивают память о тех, кто доблестно защищал нашу Родину от фашистского нашествия.

Начинается наша экскурсия с центрального стадиона, где в воскресный июньский день 1941 года проходил футбольный матч между командами железнодорожников. Трибуны были заполнены до отказа, и вдруг из репродукторов раздался голос Левитана, сообщивший о вероломном нападении Германии на нашу страну.

Многие кинельцы прямо с матча отправились в военкомат. Наши земляки мужественно сражались с фашистским зверем. Более полутора тысяч жителей города, лучших сыновей и дочерей нашей Родины не вернулись с поля боя.

Родная земля благодарна им за их самоотверженный подвиг. Они навечно останутся в памяти народной.

Рядом со стадионом находится Парк Победы, который был заложен в 1970-м году, в честь 25-летия Победы в Великой Отечественной войне. В парке Победы был установлен обелиск в память о погибших на фронтах земляках. Обелиск был выполнен в виде усеченной четырехгранной пирамиды с пятиконечной звездой, которая венчала вершину памятника с барельефом Звезды Героя Советского Союза.

14 ноября 1984 года исполком городского Совета народных депутатов принимает решение о реставрации в городе Кинеле обелиска погибшим в годы Великой Отечественной войны. На месте прежнего обелиска, который со временем обветшал, был возведён мемориальный комплекс. В центральной его части на фоне склонённых знамён взметнулись ввысь три стрелы, символизирующих собой три боевых штыка – главной силы, повергшей врага: нерушимого союза рабочего класса, колхозного крестьянства и трудовой интеллигенции. Рядом легла солдатская каска – знак воинских почестей, здесь же на мемориальном постаменте – отлитый из металла венок – символ вечной славы. У подножья композиции на мраморном поле – пятиконечная звезда.

9 мая 1985 года здесь был зажжён Вечный огонь. По центральному ходу к Вечному огню высажены цветы. Справа и слева «замерли в строю» мраморные стелы, на которых золотом начертаны имена земляков – кинельцев, не вернувшихся домой с полей сражений.

В сооружении мемориала принимали участие буквально все трудовые коллективы города. Мрамор для мемориального комплекса привозили из города Жигулёвска Самарской области, гравировку фамилий погибших кинельцев на мраморных плитах для стел заказывали в городе Чапаевске Самарской области, облицовку плит пьедестала мраморной плиткой произвели рабочие ПМС – 2 и ПМК – 4. Плиты под стелы были изготовлены на полигоне железобетонных изделий из бетона, отделанного ракушечником.

На заводе укупорочных изделий завода № 12 в ремонтно-механическом цехе были изготовлены каркасы для штыков, а также сами штыки. Каски для мемориала были отлиты из баббита. Звезда для Вечного огня, как и каска, были сделаны в вагонном депо станции Кинель бригадой художников-оформителей. Руководил бригадой Капитонов Геннадий Михайлович.

Лавровый венок планировали изготовить в литейном цехе локомотивного депо города Сызрани Самарской области. Но по техническим причинам там его отлить не смогли. Поэтому своими силами в локомотивном депо станции Кинель его изготовил из сплава цинка, алюминия и магния Садчиков Виктор Иванович. Общевойсковые знаки (звезда и лавровый венок) были изготовлены машинистом локомотивного депо станции Кинель Подгорновым Константином Васильевичем.

Сегодня этот комплекс – святое место в городе, место памяти и гордости, где традиционно 9 мая проходит шествие благодарных потомков тех, кто защитил Родину в лихие сороковые годы.

А сейчас мы направляемся в посёлок Алексеевка, что раскинулся по берегам реки Большой Кинель. Здесь на крутояре стоит памятник «Материнская доблесть». Это памятник солдатской матери Прасковье Еремеевне Володичкиной. На камне надпись: «Семье Володичкиных – благодарная Россия».

Семья Володичкиных жила в Алексеевке в просторной крестьянской избе на Полевой улице. Глава семейства Павел Васильевич, крестьянский сын и потомственный хлебороб, уже в 14 лет управлялся в поле наравне со взрослыми. А когда пришло время, женился на односельчанке Прасковье Зарубцевой. В 1895 году родился у них первенец – Александр, названный так в честь царя-батюшки. Через полтора года опять появился на свет мальчик, потом еще, и еще, и еще... Последний, девятый, сын Николай родился в 1918 году и так же, как первый, был назван в честь последнего русского царя.

Когда началась война, все девять сыновей Володичкиных отправились на фронт. Ушли защищать Родину Александр, Андрей, Федор, Петр, Иван, Василий, Михаил. Константин, Николай. Пятеро из них погибли в 1941-1943

годах, еще один – в январе 1945 года. Трое вернулись после Победы в село с тяжёлыми ранами, от которых вскоре скончались. Прасковья Еремеевна их не дождалась – сердце не выдержало потерь. Со своим младшим сыном Николаем мать даже не попрощалась перед его отправкой на войну. Он заканчивал действительную службу в Забайкалье, его уже ждали домой, но Николай отправился на фронт, так и не побывав дом. Проезжая родные места, он выкинул из окна теплушки свёрнутую трубочкой записку: «Мама, родная мама. Не тужи, не горюй. Не переживай. Едем на фронт. Разобьём фашистов, и все вернёмся к тебе. Жди. Твой Колька».

Монумент воздвигнут в начале той самой улицы Красноармейской, где когда-то жила семья. Сейчас эта улица носит имя Братьев Володичкиных. Ветхая, скособочившаяся от старости родовая изба снесена, на ее месте построен добротный пятистенник, левую половину которого целиком занимает музей.

Инициатива строительства памятника принадлежала рабочей группе областной Книги Памяти. 7 мая 1995 года, накануне 50-летия Победы в Великой Отечественной войне, состоялось торжественное открытие мемориала семьи Володичкиных.

Памятник высотой 11,5 метров выполнен из розового и серого гранита. Рядом с ним скульптуры девяти журавлей, клином улетающих в небо.

В воздушной арке – бронзовая скульптура матери Прасковьи Еремеевны Володичкиной. Взгляд женщины направлен вдаль, куда ушли её дети. Над ней возвышается клин из девяти журавлей, устремленных в бессмертие.

За первые десять лет создания мемориала и существования музея в нём побывало около 150 тысяч человек со всех уголков земли. Среди посетителей были и американские миллионеры, и норвежские туристы, и писатель Александр Солженицын, лауреат Нобелевской премии, человек глубочайшей нравственности, поразительного мужества, силы воли, прошедший дорогами войны, перенесший сталинские лагеря. Одним из первых писатель оставил в книге отзывов свою запись: «10 сентября 1995г.

Скорбный памятник наших безмерных народных потерь, неоплаченных для родных – в дни Победы.

Горько потерять столько сыновей – но и какая мать единственного потеряла!

Обезлюдела русская деревня после этой страшной войны – и надолго, надолго».

Память о Великой Матери солдатской – наша святыня. Так есть, так продолжится, пока будет жить человечество.

Кинельская земля славится научным городком, что располагается в посёлке Усть-Кинельский. Именно в посёлке Усть-Кинельский была сформирована из местных жителей 365-я, впоследствии ставшая Краснознаменной, стрелковая дивизия. Обелиск воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, был открыт в год 40-летия Победы над фашизмом. Памятная стела напротив инженерного факультета Самарской сельскохозяйственной академии– построена на средства сотрудников института и возведена в честь 40-й годовщины окончания Великой Отечественной войны.

Город Кинель – город железнодорожников. В городе находится более 10 железнодорожных предприятий. Многие железнодорожники прошли через горнило Великой Отечественной.

На территории вагонного депо в 1975 году 9 мая, в день 30-летия Победы, на месте неприглядного холмика при входе на территорию предприятия был воздвигнут строгий и выразительный памятник воинской славы железнодорожников. На памятной доске высечены фамилии героев, защитников Отечества.

Позже, в 1999 году, рядом с памятной доской установили памятник «Скорбящая мать», который является логичным завершением мемориального комплекса. Ежегодно 9 мая здесь проходят мероприятия по празднованию Дня победы в Великой Отечественной войне, возлагаются венки и цветы, звучат стихи:

Учитесь, люди, мужеству у тех,
кого живыми в землю зарывали.
Среди забот житейских и утех
не растеряйте верности печали.

Ведь те, кого не стало за войну,
кого сожгли, убили, растоптали,
кто смерти отдал зрелость и весну –
они за нас, за наше дело пали.
И то, что живы мы, а не они –
случайности жестокая примета.
Храните в душах Вечные огни
и дорожите их горчайшим светом.

Железнодорожники локомотивного депо и работали в цехах, и уходили на фронт. Многие из работников Локомотивного депо погибли во время войны. К 25-летию Победы в Великой Отечественной войне железнодорожники Локомотивного депо решили увековечить память погибших на фронте и на личные сбережения изготовили памятник. Памятник-стела, облицованная мрамором, была установлена 5 мая 1970 года у конторы Локомотивного депо. Шесть досок на мемориале содержат фамилии тех, кто не пришел с войны. Авторы памятника: архитектор Серебровский Ф.Л., скульптор Гилёв А.С, художник Грумезо.

А сейчас мы направляемся к старейшей школе города. В сентябре 1892 года на станции Кинель была открыта церковно-приходская школа. Руководил школой и преподавал в ней местный священник. В 1914 году это уже была школа-семилетка, которая размещалась вдоль железной дороги в четырех зданиях на северной стороне Кинеля. В январе 1951 года школа переводится на южную сторону города в новое типовое здание. В 2003 году школа стала называться № 10.

Когда началась Великая Отечественная война, то на фронт ушли и директор школы, и учителя, и выпускники. Но не все вернулись домой.

8 мая 1984 года во дворе школы был открыт обелиск, на котором высечено 50 фамилий учеников и учителей, отдавших свою жизнь за освобождение страны. Рядом шумят листвой тополя и клёны, посаженные выпускниками в год 40-летия Великой Победы.

Средства на строительство собрали родители, учителя и учащиеся этой школы. Строили ученики под руководством учителя трудового обучения, Родионова Алексея Ивановича, выпускника этой школы, участника Великой Отечественной войны.

Неподалёку находится камень-обелиск. На табличке надпись: «Воинам 175-ой Краснознаменной ордена Кутузова II степени стрелковой дивизии посвящается». Вес камня – 6 тонн, высота – 2,5 метра. Камень был установлен во дворе школы по проекту бывшего выпускника школы Юрия Макушева.

По центральной улице города мы приближаемся к школе №11. 25 мая 2018 года на территории образовательного учреждения был установлен памятник морякам-черноморцам. Он представляет собой установленный на бетонном постаменте металлический символ носовой части корабля, дополненный якорем морского судна. Общая высота нового объекта – 3,5 метра. Автор проекта – Сергей Бабошин.

И завершает нашу экскурсию памятник воинам-афганцам в центральном парке города.

Афганская война, которая началась в 1979 году, длилась почти десятилетие. Она закончилась в 1989 году и ушла в историю. 15 февраля – День памяти воинов-интернационалистов, участников военных действий в Афганистане. Более двадцати пяти лет назад – 15 февраля 1989 года – завершился вывод советских войск из Афганистана.

Афганская война унесла 14427 жизней. Среди воинов-интернационалистов, мужественно исполнявших свой служебный долг, были и жители городского округа Кинель. К сожалению, многие из них так и не вернулись домой. В память о погибших возведён данный комплекс. В центре – обелиск с рвущимся в небо самолётом, а вокруг плиты, на которых высечены имена не вернувшихся домой мальчишек.

Да, прошлое не исчезает бесследно, оно пробивается в настоящее, оставляя тысячи свидетельств своего существования в виде памятников материальной и духовной культуры, но главное, оно живёт в памяти благодарных потомков.